# МИНИСТЕРСТВО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ДЕПАРТАМЕНТ НАУЧНО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ И ОБРАЗОВАНИЯ ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

«Красноярский государственный аграрный университет»

Институт агроэкологических технологий Кафедра «Бухгалтерский учет и статистика»

СОГЛАСОВАНО:

УТВЕРЖДАЮ:

Директор института Келер В.В. "17" 04 2023 г.

Ректор "26" 05

Пыжикова Н.И. 2023 г.

# РАБОЧАЯ ПРОГРАММА УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

# Основы финансовой грамотности

### ΦΓΟС СΠΟ

по специальности 20.02.01 Экологическая безопасность природных комплексов (код, наименование)

Kypc <u>1</u>

Семестр 1

Форма обучения очная

Квалификация выпускника Техник-эколог

Срок освоения ОПОП: 1 год 10 мес.

Составитель: Шестакова Маргарита Владимировна

«20» марта 2023г.

Рецензент: Кожинова Т.В.

«20» марта 2023г.

Программа разработана в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом среднего профессионального образования по специальности 20.02.01 Экологическая безопасность природных комплексов, утвержденным приказом Российской Министерства просвещения Федерации от 31.08.2022 No (зарегистрированным Министерством Юстиции Российской Федерации 03.10.2022 № 70345), с учетом проекта Примерной основной образовательной программы (программы подготовки специалистов среднего звена) по специальности 20.02.01 Экологическая безопасность природных комплексов, разработанного Государственным бюджетным образовательным учреждением Иркутской области «Иркутский гидрометеорологический техникум» (2022 г.).

Программа обсуждена на заседании кафедры Бухгалтерский учет и статистика протокол № 7 от «20» марта 2023г.

Зав. кафедрой Власова Елена Юрьевна, к.э.н., доцент «20» марта 2023г

#### Лист согласования рабочей программы

Программа принята методической комиссией института агроэкологических технологий протокол № 7 «21» марта 2023 г. Председатель методической комиссии Иванова Т.С., канд. техн. наук, доцент (ФИО, ученая степень, ученое звание)

«21» марта 2023 г.

Зав. выпускающей кафедры по специальности 20.02.01 — «Экологическая безопасность природных комплексов» Коротченко Ирина Сергеевна, канд. биол. наук, доцент (ФИО, ученая степень, ученое звание)

«21» марта 2023 г.

<sup>\* -</sup> В качестве рецензентов могут выступать работодатели, вузы по профилю, НИИ

# Оглавление

АННОТАЦИЯ	4
1. МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В СТРУКТУРЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ	4
2. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ДИСЦИПЛИНЫ. ПЕРЕЧЕНЬ ПЛАНИРУЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ОБУЧЕНИ ПО ДИСЦИПЛИНЕ, СООТНЕСЕННЫХ С ПЛАНИРУЕМЫМИ РЕЗУЛЬТАТАМИ ОСВОЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ	
3. ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЕ ДАННЫЕ ДИСЦИПЛИНЫ	6
4. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ	7
<ul> <li>4.1. ТРУДОЁМКОСТЬ МОДУЛЕЙ И МОДУЛЬНЫХ ЕДИНИЦ ДИСЦИПЛИНЫ</li> <li>4.2. СОДЕРЖАНИЕ МОДУЛЕЙ ДИСЦИПЛИНЫ</li> <li>4.3. ЛЕКЦИОННЫЕ ЗАНЯТИЯ</li> <li>4.4. ПРАКТИЧЕСКИЕ / ЛАБОРАТОРНЫЕ ЗАНЯТИЯ</li> <li>4.5. САМОСТОЯТЕЛЬНОЕ ИЗУЧЕНИЕ РАЗДЕЛОВ ДИСЦИПЛИНЫ И ВИДЫ САМОПОДГОТОВКИ К ТЕКУЩЕМУ КОНТРОЛЮ ЗНАНИЙ</li> <li>4.5.1. Перечень вопросов для самостоятельного изучения и видов самоподготовки к текущ контролю знаний</li> <li>4.5.2. Курсовые проекты (работы)/ контрольные работы/ расчетно-графические работы</li> </ul>	7 9 11 џему 11
5. ВЗАИМОСВЯЗЬ ВИДОВ УЧЕБНЫХ ЗАНЯТИЙ	
6. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ	
6.1. Карта обеспеченности литературой (таблица 9)	11
7. КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ И ЗАЯВЛЕННЫХ КОМПЕТЕНЦИЙ	14
8. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ	15
9. МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ	16
9.2. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ ДЛЯ ИНВАЛИДОВ И ЛИЦ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ	16
ПРОТОКОЛ ИЗМЕНЕНИЙ РПД	19

#### Аннотация

Дисциплина «Основы финансовой грамотности» относится к социально-гуманитарному циклу дисциплин профессиональной подготовки студентов по специальности 20.02.01 «Экологическая безопасность природных комплексов». Дисциплина реализуется в центре подготовки специалистов среднего звена кафедрой Бухгалтерского учета и статистики.

Дисциплина нацелена на формирование у выпускника общих и профессиональных компетенций: ОК 1, ОК 3, ОК 4, ОК 7; ПК 1.4; ПК 2.5; ПК 3.3.

Содержание дисциплины охватывает круг вопросов, связанных с формированием у студентов базовых знаний финансово — экономических понятий, отражающих важнейшие сферы финансовых отношений, а также умений и компетенций, позволяющих эффективно взаимодействовать с широким кругом финансовых институтов, таких как банки, валютная система, налоговые органы, органов государственной власти включая внебюджетные фонды.

Преподавание дисциплины предусматривает следующие формы организации учебного занятия, процесса: лекции, практические самостоятельная работа студента. Программой дисциплины предусмотрены следующие виды контроля: текущий успеваемости в форме тестирования, промежуточный контроль в форме дифференцированного зачета. Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет, 32 часов. Программой дисциплины предусмотрены лекционные (8 ч.), практические занятия (24 ч.).

# 1. Место дисциплины в структуре образовательной программы

Дисциплина «Основы финансовой грамотности» включена в ОПОП, в математический и общий естественнонаучный учебный цикл, для базовой подготовки в соответствии с ФГОС СПО по специальности 20.02.01 — «Экологическая безопасность природных комплексов».

Программа учебной дисциплины может быть использована в дополнительном профессиональном образовании с целью повышения квалификации, переподготовки и при освоении профессии рабочего «Пробоотборщик» при наличии среднего общего образования.

Дисциплина «Основы финансовой грамотности» изучается в первом семестре.

Дисциплина финансовой «Основы грамотности» является изучения следующих основополагающей ДЛЯ дисциплин: «Документационное профессиональной сопровождение деятельности», «Основы проектно-исследовательской деятельности». Знания и умения, полученные при изучении дисциплины «Основы финансовой грамотности», могут быть использованы при прохождении различных видов практик (учебной, производственной).

Контроль знаний студентов проводится в форме текущей и промежуточной аттестации.

# 2. Цели и задачи дисциплины. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы

Цели изучения дисциплины:

– приобретение знаний о существующих в России финансовых институтах и финансовых продуктах, а также о способах получения информации об этих продуктах и институтах из различных источников.

Задачи дисциплины:

- развитие умения использовать полученную информацию в процессе принятия решений о сохранении и накоплении денежных средств семьи, при оценке финансовых рисков, при сравнении преимуществ и недостатков различных финансовых услуг в процессе выбора;
- расширение представлений о таких способах повышения благосостояния, как инвестирование денежных средств, использование пенсионных фондов, создание собственного бизнеса.

Реализация в дисциплине «Основы финансовой грамотности» требований ФГОС СПО, ОПОП СПО и Учебного плана по специальности 20.02.01 — «Экологическая безопасность природных комплексов» должна формировать следующие компетенции: общекультурные компетенции: ОК 01.; ОК 03.; ОК 04.; ОК 07. и профессиональных компетенций ПК 1.4.; ПК 2.5.; ПК 3.3.

Таблица 1 Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине

IICPC ICHD HSIAHIPYCM	ых результатов обутения по дисциплине
Код компетенции и	Перечень планируемых результатов обучения
содержание компетенции	по дисциплине
ОК 1. Выбирать способы	Знать: -принципы и закономерности
решения задач	финансовых систем;
профессиональной	- принципы и закономерности налоговой
деятельности	системы;
применительно к	принципы и закономерности страхования;
различным контекстам	принципы и закономерности кредитной
ОК 03. Планировать и	системы;
реализовывать	принципы и закономерности пенсионной
собственное	системы.
профессиональное и	

личностное развитие, предпринимательскую деятельность профессиональной сфере, использовать знания по финансовой грамотности в различных жизненных ситуациях; ОК 04. Эффективно взаимодействовать работать в коллективе и команде; ОК Содействовать 7. сохранению окружающей среды, ресурсосбережению, применять знания об изменении климата, принципы бережливого производства, эффективно действовать чрезвычайных ситуациях ПК 1.4. Обрабатывать экологическую информацию, в том числе использованием компьютерных технологий. ПК 2.5. Давать экономическую оценку воздействия производственной деятельности на окружающую среду; ПК 3.3 Выполнять экономический расчет

оплаты за отходы.

Уметь: -анализ нормативных документов, регламентирующих расчет доходов, налогов, страхования, начисления пенсий, кредитования, инвестирования; -расчет сумм доходов, налогов, налоговых вычетов, кредитов, страхования, пенсий; -заполнение деклараций.

### 3. Организационно-методические данные дисциплины

Общая трудоёмкость дисциплины составляет 32 часа, их распределение по видам работ и по семестру представлено в таблице 2.

	Трудоемкость			
Вид учебной работы		ПО		
Вид у чеопои расоты	час	семестрам		
	ı	<b>№</b> 1		
Общая трудоемкость дисциплины по	32	32		
учебному плану	иебному плану			
Контактная работа	32	32		
Теоретическое обучение (ТО) (лекции,		8		
семинары)		o		
Практические занятия (ПЗ)		24		
Рид можето да		Зачет с		
Вид контроля:		оценкой		

# 4. Структура и содержание дисциплины

# 4.1. Трудоёмкость модулей и модульных единиц дисциплины

Таблица 3 **Трудоемкость модулей и модульных единиц дисциплины** 

Наименование модульных единиц дисциплины			Всего часов на модуль		актная бота ПЗ
<b>Модуль 1.</b> Ос грамотности	Модуль 1. Основы финансовой		32	8	24
Модульная	единица	1.1			
Финансовая	система	В	6	2	4
Российской Ф	едерации.				
Модульная	единица	1.2			
Финансы	государ	ства			
(региона,	муниципалит	ета),	6	2	4
налоги,	социал	ьное			
обеспечение г	раждан				
Модульная	единица	1.3			
Банки и	небанков	ские	12	2	10
профессионал	ьные кредито	оры			
Модульная		1.4	8	2	6
Бизнеспланир	Бизнеспланирование				Ü
ИТОГО			32	8	24

# 4.2. Содержание модулей дисциплины

Модуль 1 Основы финансовой грамотности

Модульная единица 1.1 Финансовая система в Российской Федерации. Финансы. Мировая финансовая система. Банковская система.

Вклады. Система страхования вкладов. Коммерческий банк. Банковский карты. Виды карт. Текущие счета. Ценные бумаги. Финансовый рынок. Фондовый рынок.

Модульная 1.2 Финансы единица государства (региона, муниципалитета), налоги, социальное обеспечение граждан. Налоги. Требования система. законодательства области налогообложения. Налоговые выплаты. Налоговые Налоговые льготы. Страхование. вычеты. Налоговая декларация. Виды страхования. Страхование имущества. Страхование жизни.

Модульная единица 1.3 Банки и небанковские профессиональные кредиторы. Инвестиции. Инвестор. Способы инвестирования. Диверсификация инвестиций. Инвестиционные фонды. Кредитная система. Кредит. Виды кредитов. Овердрафт. Принципы кредитования. Номинальная процентная ставка по кредиту. Полная стоимость кредита. Кредитная история. Рефинансирование кредитов.

Модульная единица 1.4 Бизнеспланирование. Государственная пенсионная система в Российской Федерации. Пенсия. Виды. Порядок начисления пенсий. Предпринимательство. Проект. Бизнес-проект. Бизнесплан.

### 4.3. Лекционные занятия

Содержание лекционного курса (семинаров)

№ и тема лекции

Таблица 4

Кол-

№ модуля и модульной Вид<sup>1</sup> единицы дисциплины п/п контрольного BO мероприятия часов 22 Модуль 1. Основы финансовой грамотности опрос 1. Модульная Лекшия № 1 Финансы. 2 Банковская 1.1 единица система. Финансовая система Ценные бумаги. Российской Финансовый рынок. Федерации 2 Лекция  $N_{\underline{0}}$ Налоги. 2 Модульная 1.2 елинипа Налоговая система. Финансы Страхование. Виды страхования. государства (региона, Государственная муниципалитета), пенсионная система в РФ. налоги, социальное обеспечение граждан 3 Лекция № 3 Инвестиции. 2 Модульная единица 1.3 Банки и Способы инвестирования. Кредитная система. Виды небанковские

профессиональные

No

кредитов.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Вид мероприятия: тестирование, коллоквиум, зачет, экзамен, другое

№	№ модуля и модульной	№ и тема лекции	Вид <sup>1</sup>	Кол-
п/п	единицы дисциплины		контрольного	ВО
			мероприятия	часов
	кредиторы			
4	Модульная	Лекция № 4 Бизнес-	-	2
	единица 1.4	проект. Бизнес-план.		
	Бизнеспланирование			
	ИТОГО		Зачет с	8
			оценкой	

# 4.4. Практические / лабораторные занятия

Таблица 5

# Содержание занятий и контрольных мероприятий (практические занятия)

$N_{\underline{0}}$	№ модуля и	№ и название	$B$ и $\chi^2$	Кол-
$\Pi/\Pi$	модульной единицы	практических занятий с	контрольного	ВО
	дисциплины	указанием контрольных	мероприятия	часов
		мероприятий		
Мод	уль 1 Основы финансо	вой грамотности	Коллоквиум	24
1	Модульная	Практическая работа №1	Защита	2
	единица 1.1	Структура семейного	отчета	
	Финансовая система	бюджета, принципы его		
	в Российской	составления. SWOT-		
	федерации	анализ как один из		
		способов принятия		
		решений.		
2		Практическая работа № 2	Защита	2
		Оценка добросовестности	отчета	
		банка. Расчет доходности		
		вложений по депозитному		
		счету.		
3	Модульная	Практическая работа № 3	Защита	2
	единица 1.2	Расчет налогов.	отчета	
	Финансы	Заполнение налоговой		
	государства	декларации.		
4	(региона,	Практическая работа № 4.	Защита	2
	муниципалитета),	Определение страховых	отчета	
	налоги, социальное	выплат.		
	обеспечение			
	граждан			

 $<sup>^{2}</sup>$  Вид мероприятия: защита, тестирование, коллоквиум, другое

9

No	№ модуля и	№ и название	Вид <sup>2</sup>	Кол-
$\Pi/\Pi$	модульной единицы	практических занятий с	контрольного	ВО
	дисциплины	указанием контрольных	мероприятия	часов
		мероприятий		
5	Модульная	Практическая работа № 5	Защита	2
	единица 1.3 Банки и	Инвестирование и	отчета	
	небанковские	сбережения: сходство и		
	профессиональные	отличия.		
6	кредиторы	Практическая работа № 6	Защита	2
		Определение полной	отчета	
		стоимости кредита.		
7		Практическая работа № 7	Защита	2
		Кредит как часть личного	отчета	
		финансового плана.		
		Типичные ошибки при		
		использовании кредита.		
8		Практическая работа № 8	Защита	2
		Понятие микрозайма.	отчета	
		Уменьшение стоимости		
		кредита.		
9		Практическая работа № 9	Защита	2
		Инвестиционные риски:	отчета	
		оценка и учет. Фондовый		
1.0	3.6	рынок.	<u> </u>	2
10	Модульная	Практическая работа № 10	Защита	2
	единица 1.4	Защита прав	отчета	
	Бизнеспланирование	потребителей. Основные		
		признаки и виды		
		финансовых пирамид,		
		правила личной финансовой безопасности,		
		-		
		виды финансового мошенничества.		
11		мошенничества. Практическая работа №	Защита	2
11		11. Основные понятия:	отчета	
		бизнес, стартап, бизнес-	orioiu	
		план, бизнес-идея,		
		планирование рабочего		
		времени.		
12		Практическая работа № 12	Защита	2
- <del>-</del>		Разработка бизнес-	отчета	_
		проекта. Проектировка		
		своей финансовой		
		траектории.		
Ито	Γ0		Зачет с	24
			оценкой	

# 4.5. Самостоятельное изучение разделов дисциплины и виды самоподготовки к текущему контролю знаний

Формы организации самостоятельной работы студентов:

- организация и использование электронного курса дисциплины размещенного на платформе LMS Moodle для CPC.
  - работа над теоретическим материалом, прочитанным на лекциях;
  - самостоятельное изучение отдельных разделов дисциплины;
  - подготовка к практическим занятиям;
  - подготовка к коллоквиуму;
  - самотестирование по контрольным вопросам (тестам).
- 4.5.1. Перечень вопросов для самостоятельного изучения и видов самоподготовки к текущему контролю знаний В учебном плане не предусмотрено
  - 4.5.2. Курсовые проекты (работы)/ контрольные работы/ расчетнографические работы

Таблица 7

№ п/п	Темы курсовых проектов (работ)	Рекомендуемая литература (номер источника в соответствии с прилагаемым списком)
1.	Не предусмотрены в учебном плане	

# 5. Взаимосвязь видов учебных занятий

Таблица 8

Взаимосвязь компетенций с учебным материалом и контролем знаний студентов

	J F 3			
Компетенции	TO	ЛЗ	CPC	Вид
				контрол
				Я
ОК 01.; ОК 03.; ОК 04.; ОК 07. ПК	1-4	1-12	-	Зачет с
1.4.; ПК 2.5.; ПК 3.3.				оценкой

# 6. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины

- 6.1. Карта обеспеченности литературой (таблица 9)
- 6.2. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» (далее сеть «Интернет»)
- 1. Электронная информационно-образовательная среда ФГБОУ ВО Красноярский ГАУ на платформе LMS Moodle <a href="https://e.kgau.ru/">https://e.kgau.ru/</a>
- 2. Научная библиотека Красноярский ГАУ <a href="http://www.kgau.ru/new/biblioteka/">http://www.kgau.ru/new/biblioteka/</a>
  - 3. Научная электронная библиотека eLIBRARY.RU

## http://elibrary.ru/

- 4. СПС «КонсультантПлюс» http://www.consultant.ru/
- 5. Электронно-библиотечная система «Лань» https://e.lanbook. com
- 6. Электронная библиотечная система «Юрайт» <u>- http://www.biblio-online.ru/</u>
  - 7. Сайт Министерства сельского хозяйства РФ <a href="http://mcx.ru/">http://mcx.ru/</a>
- 8. Министерство сельского хозяйства Красноярского края http://krasagro.ru/

## Информационно- поисковые системы:

- Google http://www.google.com
- Yandex http://www.yandex.ru
- Rambler <a href="http://www.rambler.ru">http://www.rambler.ru</a>

# 6.3. Программное обеспечение

- 1. Операционная система Windows (академическая лицензия № 44937729 от 15.12.2008).
- 2. Офисный пакет приложений Microsoft Office (академическая лицензия № 44937729 от 15.12.2008).
- 3. Программа для создания и просмотра электронных публикаций в формате PDF Acrobat Professional (образовательная лицензия № CE0806966 от 27.06.2008).
- 4. Антивирусное программное обеспечение Kaspersky Endpoint Security (лицензия № 1800-191210-144044-563-2513 от 10.12.2019).
- 5. Справочная правовая система «КонсультантПлюс» (договор сотрудничества № 20175200206 от 01.06.2016).
- 6. Справочная правовая система «Гарант» (учебная лицензия, договор №129-20-11 от 01.01.2012).

## КАРТА ОБЕСПЕЧЕННОСТИ ЛИТЕРАТУРОЙ

Кафедра «Бухгалтерского учета и статистики» 20.02.01 – «Экологическая безопасность природных комплексов» Дисциплина «Основы финансовой грамотности» Количество студентов 25 Общая трудоемкость дисциплины: теоретическое обучение 8 час., практические занятия 24 час.;.

Вид занятий	Наименование	Aptonu	Авторы Издательство		Вид	издания	Мес хранс		Необходи- мое	Количество
Бид занятии	Паименование	Авторы	издательство	издания	Печ.	Электр.	Библ.	Каф.	количеств о экз.	экз. в вузе
			Основная							
ТО, ПЗ	Основы финансовой грамотности: учебник для среднего профессионального образования	Фрицлер, А. В.	Москва : Юрайт	2023		+			+	https://urait. ru/book/osn ovy- finansovoy- gramotnosti- 531714 https://e.lan
10,113	Основы экономики : учебник для СПО	Вазим, А. А.	Санкт-Петербург : Лань	2022		'			'	book.com/b ook/185907
			Дополнительн	ая						
ТО, ПЗ	Учет и финансовый менеджмент: концептуальные основы: учебное пособие для СПО	Илышева, Н. Н.	Саратов : Профобразование	2021		+		+		spo.ru/books/ 4917

Директор Научной библиотеки Зорина Р.А.

# 7. Критерии оценки знаний, умений, навыков и заявленных компетенций

При изучении дисциплины «Основы финансовой грамотности» со студентами в течение 1 семестра проводятся теоретическое обучение и практические занятия. Промежуточный контроль определяется как сумма балов по результатам всех запланированных учебных мероприятий (табл. 10).

Текущая аттестация студентов проводится в дискретные временные интервалы преподавателями, ведущими практические занятия по дисциплине Основы финансовой грамотности в следующих формах:

- опрос;
- выполнение практических работ.

Промежуточный контроль по дисциплине Основы финансовой грамотности проходит в форме зачета с оценкой.

Учитываются все виды учебной деятельности, оцениваемые определенным количеством баллов. В итоговую сумму баллов входят результаты всех контролируемых видов деятельности – посещение занятий, выполнение заданий, прохождение тестового контроля, активность на практических занятиях и т.п.

Более подробно прописаны критерии выставления оценок по текущей и промежуточной аттестации в фонде оценочных средств по данной дисциплине, в ЭОК.

Таблица 10 Ройминг-илан

		1 еишипа	c-nnun				
Календарный модуль 1							
Дисци	бал	лы по вида	м работ		баллов		
плинар ные модули	Опрос	Опрос Защита Тестирование Зачет отчета					
ДМ1	20	40	20	20	100		
Итого за КМ <sub>1</sub>	20	40	20	20	100		

Все виды учебных работ должны быть выполнены точно в сроки, предусмотренные графиком учебного процесса.

При изучении каждого модуля дисциплины проводится рубежный контроль знаний с целью проверки и коррекции хода освоения теоретического материала и практических умений и навыков. Рубежный контроль знаний проводится по графику в часы практических занятий по основному расписанию.

Модуль считается сданным, если студент получил не менее 60% баллов от максимально возможного количества, которое он мог бы получить за этот модуль.

В конце семестра на основании поэтапного контроля обучения суммируются баллы текущего рейтинга, подсчитываются дополнительные баллы (посещаемость и активность на занятия) и принимается решение о допуске обучаемого к выходному контролю или освобождении от его сдачи.

Обучаемый обязан, отчитаться по всем учебным модулям дисциплины и с учётом выходного контроля набрать не менее 60 баллов по данной дисциплине.

Если по результатам текущего рейтинга студент набрал в сумме менее 40% баллов от максимального рейтинга дисциплины, то до выходного контроля он не допускается и считается задолжником по этой дисциплине. При устранении задолженностей студент получает индивидуальное задание для самостоятельной работы.

### 8. Материально-техническое обеспечение дисциплины

При изложении теоретического материала используются мультимедийные иллюстративные материалы, при проведении практических занятий — наглядные материалы: схемы, иллюстрации, таблицы, задачи, тестовые задания, комплекты плакатов, учебные видеофильмы.

Также при проведении практических занятий применяется следующее оборудование.

Таблина 11

	Таолица 11
Виды занятий	Аудиторный фонд
Теоретическое	660130, Российская Федерация, Красноярский край, г. Красноярск, ул.
обучение,	Елены Стасовой, 44 «И»,
практические	73,8 кв. м, помещение 7
занятия	Учебная аудитория, <b>Кабинет «Социально-гуманитарных</b>
	дисциплин»:
	столы ученические, стулья ученические, маркерная доска,
	Рабочие места обучающихся: столы ученические – 24 шт., стулья – 45
	шт.;
	доска меловая– 1 шт.,
	рабочее место преподавателя (стол с ящиками для хранения, офисное
	кресло)
	Комплект переносного мультимедийного оборудования: ноутбук Асег
	Aspire 5, переносной экран на треноге Medium Professional, переносной
	проектор Epson EB.
	учебно-наглядные пособия.
Самостоятельная	660130, Российская Федерация, Красноярский край, г. Красноярск, ул.
работа	Елены Стасовой, 44 «И»,
	37,8 кв. м., помещение 49
	Помещение для самостоятельной работы:
	Рабочее место преподавателя (стол, стул офисный)
	Рабочие места обучающихся: столы компьютерные ученические –
	14 шт., стулья – 14 шт.;

Доска меловая – 1 шт., APM с подключением к сети «Интернет» – 11 шт: Компьютер Cel3000
МВ Giga-byit GA-81915PC DUO s775 17"Samsung и др. внешними
периферийными устройствами.

# 9. Методические рекомендации для обучающихся по освоению дисциплины

# 9.1. Методические указания по дисциплине для обучающихся

Дисциплина «Основы финансовой грамотности» читается в одном календарном модуле и содержит 1 дидактический раздел (модуль).

Реализации компетентного подхода предусматривает использование в учебном процессе активных и интерактивных форм проведения занятий в сочетании с внеаудиторной работой с целью формирования и развития требуемых компетенций обучающихся.

Каждое лекционное необходимо занятие студенту вести конспектирование учебного материала. Рекомендуется оставлять поля для дополнительных записей, которые могут быть заполнены в процессе самостоятельной работы по теме лекции. В случае непонимания отдельных положений в лекции, необходимо сформулировать вопрос и задать его лектору. Важно помнить, что на лекции обычно рассматривается не весь материал, а только его часть. Остальная его часть восполняется в процессе самостоятельной работы. Методические указания к практическим занятиям и семинарам для обучающихся по освоению дисциплины Основы финансовой грамотности: на первом этапе студент обязан ознакомиться с планом практической работы (семинара) и уяснить предлагаемое задание. Второй этап подразумевает под собой непосредственное выполнение задания. Студенту необходимо составить план работы. Далее изучить список, рекомендованный литературы, обязательный, не только дополнительный. В случае затруднения выполнения задания, студенту необходимо обратиться за консультацией к преподавателю. Идя на консультацию, необходимо хорошо продумать вопросы, которые требуют разъяснения. Практическое задание должны быть выполнены всеми участниками занятия.

# 9.2. Методические указания по дисциплине для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья

В целях освоения учебной программы дисциплины инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья обеспечивается:

- 1. Для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья по зрению:
- 1.1. размещение в доступных для обучающихся местах и в адаптированной форме справочной информации о расписании учебных занятий;

- 1.2. присутствие ассистента, оказывающего обучающемуся необходимую помощь;
- 1.3. выпуск альтернативных форматов методических материалов (крупный шрифт или аудио-файлы);
- 2. Для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья послуху:
- 2.1. надлежащими звуковыми средствами воспроизведение информации;
- 3. Для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья, имеющих нарушения опорно-двигательного аппарата:
- 3.1. возможность беспрепятственного доступа обучающихся в учебные помещения, туалетные комнаты и другие помещения института, а также пребывание в указанных помещениях.

Образование обучающихся с ограниченными возможностями здоровья может быть организовано как совместно с другими обучающимися, так и в отдельных группах или в отдельных организациях.

Перечень учебно-методического обеспечения самостоятельной работы обучающихся по дисциплине.

Учебно-методические материалы для самостоятельной работы обучающихся из числа инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья предоставляются в одной из форм, адаптированных к ограничениям их здоровья и восприятия информации.

Категории студентов	Формы		
С нарушанна апууа	- в печатной форме;		
С нарушение слуха	- в форме электронного документа;		
	- в печатной форме увеличенным		
C yenyyyayyay anayyg	шрифтом;		
С нарушением зрения	- в форме электронного документа;		
	- в форме аудио-файла;		
С напушанием онерме	- в печатной форме;		
С нарушением опорно-	- в форме электронного документа;		
двигательного аппарата	- в форме аудио-файла.		

Данный перечень может быть конкретизирован в зависимости от контингента обучающихся.

В освоении дисциплины инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья большое значение имеет индивидуальная работа.

индивидуальной работой Под подразумевается две формы преподавателем: взаимодействия индивидуальная учебная работа (консультации), т.е. дополнительное разъяснение учебного материала и углубленное изучение материала с теми обучающимися, которые в этом заинтересованы, и индивидуальная воспитательная работа. Индивидуальные консультации по предмету являются важным фактором, способствующим индивидуализации обучения и установлению воспитательного контакта

между преподавателем и обучающимся инвалидом или обучающимся с ограниченными возможностями здоровья.

# протокол изменений рпд

Дата	Раздел	Изменения	Комментарии

# **Программу разработал:** Шестакова М.В.

#### **РЕЦЕНЗИЯ**

на рабочую программу по учебной дисциплине «Основы финансовой грамотности» для студентов по специальности 20.02.01 «Экологическая безопасность природных комплексов»,

# Института агроэкологических технологий ФГБОУ ВО «Красноярский государственный аграрный университет»

В рабочей программе учебной дисциплины «Основы финансовой грамотности» отражены:

- Цели освоения дисциплины, соотнесенные с общими целями ОПОП СПО.
- 2. Место дисциплины в структуре ОПОП. Дано описание логической и содержательно-методической взаимосвязи с другими частями ОПОП (дисциплинами, модулями, практиками). Указаны требования к «входным» знаниям, умениям и готовностям обучающегося, необходимые при освоении данной дисциплины и приобретенные в результате освоения предшествующих дисциплин. Также указаны теоретические дисциплины и практики, для которых освоение данной дисциплины необходимо как предшествующее.
- 3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины по ФГОС ВО. Указан перечень и описание компетенций, а также требования к знаниям, умениям и навыкам, полученным в ходе изучения дисциплины.
- 4. Образовательные технологии, указанные по видам учебной работы (аудиторной, внеаудиторной).
- 5. Оценочные средства для текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации по итогам освоения дисциплины и учебно-методическое обеспечение.

Приводятся контрольные вопросы и задания для проведения текущего контроля и промежуточной аттестации по итогам освоения дисциплины, а также для контроля самостоятельной работы обучающегося по отдельным разделам дисциплины.

- 6. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины (модуля) содержит перечень основной литературы, дополнительной литературы, программного обеспечения и Интернет-ресурсы.
- 7. Материально-техническое обеспечение дисциплины. Указан фактический перечень оборудования и технических средств обучения, обеспечивающий проведение всех видов учебной работы.

Рабочая программа соответствует требованиям ФГОС СПО, ОПОП СПО, Учебного плана и др., и может быть рекомендована к применению для обеспечения основной профессиональной образовательной программы по специальности 20.02.01 «Экологическая безопасность природных комплексов» дисциплине «Основы финансовой грамотности».

#### Рецензент: